

# BIM 柔性定制对建筑行业数字化转型的推动作用研究

尤蕊<sup>1</sup> 杨守珺<sup>1</sup> 王真<sup>2</sup> 刘益中<sup>2</sup>

1 中海企业发展集团有限公司，广东省深圳市，518048；

2 香港华艺设计顾问（深圳）有限公司，广东省深圳市，518048；

**摘要：**在建筑业个性化需求激增与工业4.0转型的双重驱动下，BIM柔性定制成为破解规模化生产与定制化矛盾的核心路径。本文通过实证分析与技术验证，提出“模块化设计+双路径BIM+数据驱动决策”三位一体解决方案，推动建筑业从批量生产向大规模定制跃迁。研究结果为建筑行业数字化转型升级提供了可复用的技术范式与管理框架。

**关键词：**建筑信息模型（BIM）；柔性定制；模块化设计；参数化；建筑业数字化转型

**DOI：**10.69979/3029-2727.25.11.057

## 引言

在全球建筑业向绿色化、智能化转型的浪潮中，个性化需求的爆发式增长与工业化生产逻辑的深层矛盾日益凸显——当85%的购房者期待拥有符合家庭结构、生活习惯的定制户型时，传统开发模式下超60%的客户因交付周期过长放弃需求，房企则因定制项目设计周期长达52天、成本较标准化项目高出30%而陷入“想改不敢改”的困境。

《“十四五”建筑业发展规划》明确提出“2025年BIM技术应用率达90%”的目标，标志着行业已从“是否数字化”的犹豫阶段迈入“如何高质量数字化”的深水区。在此背景下，BIM柔性定制作为破解规模化生产与定制化矛盾的核心路径，正通过技术创新与模式重构，推动建筑业从“批量复制”向“大规模定制”的历史性跃迁。

## 1 行业转型推动机制的研究

### 1.1 重构价值链效率

传统建筑业的价值链长期被“标准化”逻辑主导：设计环节依赖经验驱动的通用模板，供应链以项目为单位批量采购，建造过程强调工序的标准化衔接。这种模式虽降低了边际成本，却牺牲了对市场需求的快速响应能力。BIM柔性定制的本质是通过数字化技术重构价值链的“柔性”与“效率”平衡：

在需求侧，它依托BIM模型的参数化特性，将客户的个性化需求（如户型布局、功能分区、部品选型）转化为可量化、可调整的数字参数，使设计过程从“经验

主导的经验试错”转向“数据驱动的精准匹配”；

在供给侧，它通过模块化组件库的标准化接口与数据驱动的动态模拟，将定制项目的设计周期压缩至传统模式的60%，设计变更率降低40%以上，同时通过供应链的“按组件采购”模式，推动库存周转率提升35%。

这种双向赋能不仅解决了“客户需求难以满足”的痛点，更让房企从“单纯的建造商”转型为“定制方案整合商”，在降低运营风险的同时开辟了差异化的竞争赛道。

### 1.2 催生行业新生态

行业新生态的催生是BIM柔性定制的另一重价值外溢。在客户端，协同平台的普及使“我的房子我设计”从概念变为现实——购房者可通过可视化界面自主选择户型布局、装修风格甚至部品材质，系统实时生成3D效果预览与成本清单，将传统的“单向交付”转变为“双向共创”。某头部房企的实践显示，参与定制设计的客户满意度较传统模式提升58%，复购率增加27%。

在供应链端，BIM数据的深度应用打破了传统“按图采购”的信息壁垒：当设计师在BIM模型中选定某款门窗时，系统自动关联供应商的库存信息、交货周期与价格曲线，生成最优采购方案；施工阶段的预制构件则通过BIM数据直连生产线，实现“按单生产、精准配送”，将现场湿作业比例从70%降至30%以下。这种“设计-采购-建造”的全链路数据贯通，不仅缩短了项目交付周期，更推动了建筑业的“去库存化”与“零浪费”进程。

### 1.3 推动生产模式变革

BIM 柔性定制的技术落地依赖于“模块化设计+双路径 BIM+数据驱动决策”的三位一体架构。模块化组件库的构建是基础——通过建立“户型模块-功能模块-部品部件”的三级参数化体系，将建筑分解为可灵活组合的标准化单元。例如，户型模块可根据家庭结构（单身、二人世界、多代同堂）预设空间布局参数，功能模块则提供客厅、卧室等区域的不同功能组合包（如“社交型

阶段	技术载体	核心价值
需求定义阶段	轻量化 SAAS 平台	在线模块选择，生成 VR 方案，客户实时交互决策
设计深化阶段	传统 BIM（Revit 等）	精度建模，模型构件关联供应链产品，实时算量

双路径 BIM 平台是技术落地的核心载体。需求定义阶段，它通过“敏捷设计路径”支持多参与方的实时协同：设计师、工程师、客户可同时在虚拟空间中对模型进行修改，系统自动检测冲突并提示优化建议，将传统的“串行设计”转变为“并行迭代”；设计深化阶段，“精准建造路径”则依托 BIM 模型与物联网、5G 技术的融合，将设计数据直接导入施工设备（如 3D 打印机、预制构件生产线），实现“设计即生产”的无缝衔接。某央企在保障房项目中应用该平台后，施工阶段的返工率从 12% 降至 3%，工期缩短 20%。

## 2.2 模块化组件库构建

建立三级参数化组件体系：

户型模块（不同客户家庭结构需求）-功能模块（客厅/卧室分布组合包）-部品部件（不同内装部品定制库）

模块化组件库的构建是 BIM 柔性定制技术落地的物理载体与数据基石，本质是将建筑拆解为可独立设计、灵活组合、标准接口的标准化单元，通过“分层级、分维度”的参数化体系实现从宏观布局到微观部品的精准适配。行业头部企业探索出“户型模块-功能模块-部品部件”的三级参数化架构，形成覆盖建筑全生命周期的组件化解决方案。

户型模块作为顶层设计单元，聚焦家庭结构动态适配需求。基于人口学数据与客户调研，抽象出“单身公寓”“二人世界”“三代同堂”“多孩家庭”四类基准模型，设定房间数量、面积、公摊系数等可调参数。通过 BIM 参数化工具与算法关联，输入客户需求（如“四口之家+独立书房”）时，系统自动匹配基准模型并调整参数，生成定制户型方案，显著缩短设计周期并提升通过率。

功能模块作为中间衔接层，解决空间功能灵活重组

客厅”或“亲子互动型客厅”），部品部件库更涵盖从瓷砖、地板到卫浴设备的数千种可定制选项。这种分层级的模块化设计，既保证了标准化带来的成本优势，又通过参数化接口实现了个性化需求的快速响应。

## 2 BIM 柔性定制的技术架构

### 2.1 BIM 柔性化定制协同平台

问题。针对客厅、卧室等高频场景，提炼“功能组合包”模式：以客厅为例，设置“社交型”“亲子型”“工作型”等组合包，包含固定结构构件（承重墙、管线）与可变软装参数（沙发尺寸、墙面材质）。设计师通过 BIM 平台拖拽组合包时，系统自动校验管线碰撞、空间尺度、消防规范等约束条件并反馈优化建议，实现同一户型的多场景切换。

部品部件模块作为底层执行单元，强调标准化接口与个性化选型的统一。以“最小可替换单元”为原则，将建筑部品拆解为结构件、设备件、装饰件三大类，每类建立包含几何、性能、接口参数的三维数据库，并通过 IFC 标准统一编码，确保不同供应商部品可在 BIM 模型中无缝替换。

三级参数化组件库实现了“标准化”与“定制化”的辩证统一，通过 BIM 模型关联组件的物理、经济、环境属性，沉淀为企业“数字资产”。某率先建立组件库的房企数据显示，定制项目设计复用率从 35% 提升至 78%，供应链协同效率提高 50%，推动“大规模定制”从理论走向实践。

### 2.3 数据驱动决策系统

据驱动决策系统则是提升定制效率的关键支撑。通过关联 BIM 模型与材料价格库、施工工艺库等数据库，系统可实时模拟不同设计方案的成本波动与工期影响：当客户将客厅地面材料从大理石改为瓷砖时，动态成本模拟功能立即反馈节省约 15 万元；基于施工工艺库的工序逻辑模拟，则能精确预测各环节的完成时间，误差率控制在 5% 以内（广联达 2024 年实测数据）。这种“数字孪生”式的决策支持，使房企从“经验决策”转向“数据决策”，大幅降低了定制项目的不确定性。

## 3 挑战与对策

### 3.1 现存技术瓶颈

然而，BIM 柔性定制的推广仍面临技术与制度的双重挑战。技术层面，52%的企业 BIM 模型尚未与 ERP 系统对接（住建部 2025 年调研），数据孤岛导致设计、采购、建造环节的信息传递仍存在断点；标准层面，模块化组件的接口标准尚未统一，不同企业的组件库难以兼容，限制了产业链协同的深度。

### 3.2 突破路径

突破这些瓶颈需要“技术+制度”的双重创新：在技术端，开发 IFC 标准的扩展模块，打通设计-供应链的数据流，同时推动 BIM 与 AI、数字孪生等技术的融合，例如基于客户画像自动生成初步设计方案；在制度端，由行业协会牵头建立参数化组件的认证标准，规范接口格式与性能指标，培育开放的“OpenBIM 生态”，促进产业链上下游的技术共享与合作。

## 4 结论与展望

站在建筑业数字化转型的关键节点，BIM 柔性定制已展现出强大的变革力量：它通过技术层的双路径 BIM 平台实现“敏捷设计+精准建造”，业务层的模块化组件库支撑规模化定制，生态层的数驱协同重构供应链模式，为行业提供了一套可复制的转型范式。展望未来，随着 AI 技术在需求预测（如基于客户行为数据自动生

成个性化方案）、数字孪生平台在全生命周期管理（从设计、建造到运维的持续优化）中的深度融合，BIM 柔性定制将进一步突破边界，推动建筑业从“大规模定制”迈向“智慧化定制”，最终实现“人-建筑-城市”的和谐共生。这一进程不仅关乎行业的效率提升，更承载着满足人民对美好生活向往的时代使命。

### 参考文献

- [1] 马刚. 基于 BIM 技术的建筑房地产开发进度管理研究 [J]. 中国建筑金属结构, 2025, 24(12): 145-147.
- [2] 赵丽霞. 基于 BIM 的建设工程柔性管理模式研究 [J]. 建材技术与应用, 2021(2): 14-16.
- [3] 张云. 基于虚拟仿真技术的柔性化定制家居交互设计研究 [J]. 家具与室内装饰, 2018(5): 120-121.

**作者简介：**尤蕊，1980.08，女，汉，广东省深圳市，硕士，中级职称，研究方向：建筑设计、设计管理。  
杨守珺，1986.10，男，汉，广东省深圳市，硕士，中级职称，研究方向：建筑数字化。

王真，1990.07，女，汉，广东省深圳市，硕士，中级职称，研究方向：建筑数字化。  
刘益中，1989.06，男，汉，广东省深圳市，硕士，中级职称，研究方向：建筑数字化。